
2024—2025 学年度第一学期期中学业质量监测

九年级数学

注意事项：

1．本试题分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分．第Ⅰ卷为选择题，44 分；第Ⅱ卷为非选择题，106 分；

共 150 分．考试时间为 120 分钟．

2．答卷前务必将试题密封线内及答题卡上面的项目填涂清楚．所有答案都必须涂、写在答题

卡相应位置，答在本试卷上一律无效．

第Ⅰ卷（选择题，44 分）

一、选择题（共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分．每题四个选项中只有一项符合题目要求）

1. 方程 ( 3)( 2) 0x x   的解是（）

A. 3x  B. 2x   C. 1 3x   ， 2 2x  D. 3x  ， 2x  

2. 在Rt ABC△ 中， 90C  ， sin 4
5

A  ，则 cos A  （）

A. 
5
3

B. 
3
5

C. 
4
5

D. 
3
4

3. 如图，某数学兴趣小组将边长为 5 的正方形铁丝框 ABCD变形为以 A 为圆心， AB 为半径的扇形（忽略

铁丝的粗细），则所得的扇形 ABD的面积为（）

A. 
25 π
5

B. 
25 π
3

C. 25 D. 20

4. 探索关于 x 的一元二次方程 2 0(a 0)   ax bx c 的一个解的过程如下表：

x 1 0 1 2

2ax bx c  2.5 0.5 2.5 6.5

可以看出该方程的一个解应介于整数 m 和 ( )n m n 之间，则整数 m，n 分别是（）

A. 1 ，0 B. 1 ，1 C. 0，1 D. 1，2

5. 如图，一块直角三角板 ABC 的斜边 AB 与量角器的直径重合，点 D 对应的刻度值为64，则 BCD 的

度数为（）



A. 58 B. 60 C. 62 D. 64

6. 如图，将菱形纸片 ABCD沿过点 C 的直线折叠，使点 D 落在射线CA 上的点 E 处，折痕CP 交 AD 于点

P．若 30ABC  ， 4AP  ，则 PE  （）

A. 6 2 B. 2 6 2 2 C. 2 6 D. 2 2 2 6

二、选择题（共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要

求，全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 3 分）

7. 如图，  的顶点位于正方形网格的格点上，若
1tan
2

  ，则满足条件的是（）

A. B. C. D. 

8. 已知关于 x 方程 2 (1 ) 1 0kx k x    ，下列说法中正确的是（   ）

A. 当 0k  时，方程无解 B. 当 1k  时，方程有两个不相等的实根

C. 当 1k   时，方程有一个实根 D. 当 0k  时，方程有两个实根

9. 下列命题错误的是（）

A. 任意三点确定一个圆 B. 三角形的外心都在三角形的外部

C. 同弧或等弧所对的圆周角相等 D. 相等的圆周角所对的弧相等

10. 如图，在 Oe 中， AB 是直径， AC 是弦，D 是弧 AC 的中点， DG AB 于点 G，交 AC 于点 E， BD

交 AC 于点 F，下列结论一定正确的是（）

的



A. DAE GAE   B. DE EF

C. 2AC DG D. 若
3tan
4

BAC  ，则 5BF
CF



第Ⅱ卷（非选择题，106 分）

三、填空题（共 4 小题，共 16 分，只要求填写最后结果，每小题填对得 4 分）

11. 若方程 23 5 2 0x x   有一个根是 a，则 29 15a a 的值为________．

12. 如图，用一个半径为10cm的定滑轮带动重物上升，滑轮上一点 P 旋转了36，假设绳索（粗细不计）

与滑轮之间没有滑动，则重物上升了_____．

13. 如图，在正方形 ABCD 外作等腰直角△CDE，DE=CE，连接 BE，则 tan∠EBC=____．

14. 如图，MN 是 Oe 的直径，A，B，C 是 Oe 上的三点， 60ACM  °，点 B 是弧 AN 的中点，点 P

是MN 上一动点，若 Oe 的半径为 2，则 PA PB 的最小值为________．

四、解答题（共 8 小题，共 90 分．解答要写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤）

15. 用适当的方法解方程：

（1） 22 4 1 0x x  



（2） (2 1) 3(2 1)x x x  

16. 计算：

（1） 8 2sin 45 2cos 60   

（2） 2cos 45 4sin 30 cos30 tan 60     

17. 已知关于 x 的一元二次方程 22 4 0x x m   ．

（1）当 2x  是方程 一个根时，求方程的另一个根；

（2）若 1x ， 2x 是方程的两个不相等的实根，且 1x ， 2x 满足
2
1 1 22 5 0x x x   ，求 m 的值．

18. 如图， AB 是 Oe 的直径，点 D 在 BA 的延长线上， DC 与 Oe 相切于点 C，连接 AC ， BC ，过点 B

作 BE DC 于点 E．

（1）求证： ACD CBE   ；

（2）若 2AD  ， 4CD  ，求 Oe 半径的长．

19. 某超市计划购进一批单价为 20 元的洗衣液．经市场调查发现：该洗衣液以 30 元的价格出售时，平均每

月售出 500 桶，且洗衣液的售价每提高 1 元，某月销售量就减少 10 桶．

（1）若售价定为 35 元，每月可售出多少桶？

（2）若洗衣液的月销售量为 200 桶，则每桶洗衣液的定价为多少元？

（3）当超市每月有 8000 元的销售利润时，为体现“薄利多销”的销售原则，你认为销售价格应定为多少？

20. 为美化市容，某广场用规格为10 20 的灰、白两色的广场砖铺设图案，设计人员画出的一些备选图案

如图所示．

【观察思考】

图 1 灰砖有 1 块，白砖有 8 块；图 2 灰砖有 4 块，白砖有 12 块；以此类推．

【规律总结】

的



（1）图 5 灰砖有________块，白砖有________块；图 n 灰砖有________块，白砖有________块；

【问题解决】

（2）是否存在白砖数恰好比灰砖数少 56 的情形，请通过计算说明你的理由．

21. 图 1 是我国古代提水的器具桔槔（jié gāo），创造于春秋时期．它选择大小两根竹竿，大竹竿中点架在作

为杠杆的竹梯上．大竹竿末端悬挂一个重物，前端连接小竹竿（小竹竿始终与地面垂直），小竹竿上悬挂水

桶．其原理是通过对架在竹梯上的大竹竿末端下压用力，从而提水出井．当放松大竹竿时，小竹竿下降，

水桶就会回到井里．如图 2 是桔槔的示意图，大竹竿 8AB  米，O 为 AB 的中点，支架OD 垂直地面 EF ，

此时水桶在井里时， 120AOD  ．

（1）如图 2，求支点 O 到小竹竿 AC 的距离（结果精确到 0.1 米）；

（2）如图 3，当水桶提到井口时，大竹竿 AB 旋转至 1 1A B 的位置，小竹竿 AC 至 1 1AC 的位置，此时

1 143AOD   ，求点 A 上升的高度（结果精确到 0.1 米）．（参考数据： 3 1.73 ， sin 37 0.6  ，

cos37 0.8  ， tan37 0.75  ）

22. “不倒翁”是我国一种古老的儿童玩具，一经触动就会左右摇摆．某款“不倒翁”的纵截面（沿顶端以

垂直于水平面方向截取所得的截面）如图 1，它由半圆 O 和等边三角形 PAB组成，直径 12cmAB  ，半圆

O 的中点为点 C，MN 为桌面，半圆 O 与MN 相切于点 Q，拨动“不倒翁”后它在桌面MN 上做无滑动的

滚动．

（1）如图 1，若 AB MN∥ ，则 PC 长为________ cm（结果保留根号）；

（2）如图 2，连接OC ，向右拨动“不倒翁”使 30COQ   ，

的



①猜想 PB 与MN 位置关系并证明；

②点 C 到MN 距离为________ cm（结果保留根号）；

（3）当 PA 或 PB 垂直于MN 时“不倒翁”开始折返．求在一次摆动（由图 2 到图 3）的过程中圆心 O 移

动的距离．

答案：

第Ⅰ卷（选择题，44 分）

一、选择题（共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分．每题四个选项中只有一项符合题目要求）

1. 方程 ( 3)( 2) 0x x   的解是（）

A. 3x  B. 2x   C. 1 3x   ， 2 2x  D. 3x  ， 2x  

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了解一元二次方程，解一元二次方程的方法有：直接开平方法、配方法、因式分解法、

公式法，选择合适的方法进行计算，将一元二次方程转化为一元一次方程是解此题的关键．由题意可得

3 0x   或 2 0x   ，解方程即可得到答案．

解：根据题意：得 3 0x   或 2 0x   ，

解得： 3x  或 2x   ，

故选：D．

2. 在Rt ABC△ 中， 90C  ， sin 4
5

A  ，则 cos A  （）

的

的



A. 
5
3

B. 
3
5

C. 
4
5

D. 
3
4

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了锐角三角函数的定义，熟练掌握锐角三角函数的表示是解题的关键，根据题意设

4BC x ， 5AB x ，根据勾股定理求出 AC ，最后根据锐角三角函数的定义进行计算即可．

解：在Rt ABC△ 中， 90C  ， sin 4
5

A  ，

∴
4sin
5

BCA
AB

  ，

设 4BC x ， 5AB x ，

由勾股定理得：    2 22 2 5 4 3AC AB BC x x x     ，

∴
3cos
5 5

3AC xA
AB x

   ，

故选：B．

3. 如图，某数学兴趣小组将边长为 5 的正方形铁丝框 ABCD变形为以 A 为圆心， AB 为半径的扇形（忽略

铁丝的粗细），则所得的扇形 ABD的面积为（）

A. 
25 π
5

B. 
25 π
3

C. 25 D. 20

【答案】C

【解析】

【分析】根据扇形的半径为 5，求得» 10BD DC CB   代入公式计算即可．

本题考查了正方形的性质，扇形的面积公式，熟练掌握公式是解题的关键．

解：根据题意，得扇形的半径为 5，» 10BD DC CB   ，

故扇形 ABD的面积为 »1 15 10 5 25
2 2

BD      ，

故选 C．

4. 探索关于 x 的一元二次方程 2 0(a 0)   ax bx c 的一个解的过程如下表：



x 1 0 1 2

2ax bx c  2.5 0.5 2.5 6.5

可以看出该方程的一个解应介于整数 m 和 ( )n m n 之间，则整数 m，n 分别是（）

A. 1 ，0 B. 1 ，1 C. 0，1 D. 1，2

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了估算一元二次方程的近似解：用列举法估算一元二次方程的近似解．利用表中数据得

到 2 20 0.5 1 2.5x ax bx c x ax bx c        ， ， ， ，于是可判断该方程的一个解应介于0 1x  ，

即可求解．

解：∵当𝑥 = 0时 0.5 0y    ，当𝑥 = 1时 2.5 0y   ，

∴该方程的一个解应介于0 1x  ，

∴ 0m  ， 1n  ．

故选：C．

5. 如图，一块直角三角板 ABC 的斜边 AB 与量角器的直径重合，点 D 对应的刻度值为64，则 BCD 的

度数为（）

A. 58 B. 60 C. 62 D. 64

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查了90的圆周角所对的弦为直径，圆周角定理等知识．熟练掌握90的圆周角所对的弦为

直径，圆周角定理是解题的关键．

如图，记 AB 的中点为O，连接OD ，由题意知， 64AOD   ， A B C D、 、 、 四点共圆，由圆周角定

理可得
1 32
2

ACD AOD     ，根据 BCD ACB ACD     ，计算求解即可．

解：如图，记 AB 的中点为O，连接OD ，



由题意知， 64AOD   ，

∵ 90ACB  ，

∴ A B C D、 、 、 四点共圆，

∵» »AD AD ，

∴
1 32
2

ACD AOD     ，

∴ 58BCD ACB ACD      ，

故选：A．

6. 如图，将菱形纸片 ABCD沿过点 C 的直线折叠，使点 D 落在射线CA 上的点 E 处，折痕CP 交 AD 于点

P．若 30ABC  ， 4AP  ，则 PE  （）

A. 6 2 B. 2 6 2 2 C. 2 6 D. 2 2 2 6

【答案】D

【解析】

【分析】如图，作 AF PE 于 F ，由菱形 ABCD， 30ABC  ，可得 30D  ， AD CD ，则

180 75
2

DDAC DCA   
      ，由折叠的性质可知， 30E D    ，则

45APE DAC E      ， cos 45AF PF AP   ，
tan 30

AFEF 

，根据 PE PF EF= + ，计算求

解即可．

解：如图，作 AF PE 于 F ，



∵菱形 ABCD， 30ABC  ，

∴ 30D  ， AD CD ，

∴
180 75

2
DDAC DCA   

      ，

由折叠的性质可知， 30E D    ，

∴ 45APE DAC E      ，

∴ cos 45 2 2AF PF AP     ，

∴ 2 6
tan 30

AFEF  


，

∴ 2 2 2 6PE PF EF    ，

故选：D．

【点睛】本题考查了菱形的性质，等边对等角，三角形内角和定理，折叠的性质，三角形外角的性质，余

弦，正切等知识．熟练掌握菱形的性质，等边对等角，三角形内角和定理，折叠的性质，三角形外角的性

质，余弦，正切是解题的关键．

二、选择题（共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要

求，全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 3 分）

7. 如图，  的顶点位于正方形网格的格点上，若
1tan
2

  ，则满足条件的是（）

A. B. C. D. 

【答案】AD

【解析】

【分析】根据在直角三角形中一个角 正切值等于其所对的边与斜边的比值进行构造直角三角形求解判断

即可．

解：A、如图所示， 2AC  ， 1BC 

∴
1tan tan =
2

BCBAC
AC

    ，故此选项符合题意；

的



B、如图所示， 2AC  ， 2BC 

∴ tan tan = 1BCBAC
AC

    ，故此选项不符合题意；

C、如图所示， 1AC  ， 2BC 

∴ tan tan = 2BCBAC
AC

    ，故此选项不符合题意；

D、如图所示， 2 21 3 10AC    ， 2BC  ，BD⊥AC， 2 21 1 2AB   

∴
1 11
2 2ABCS BC AC BD   V ，

∴
10
5

BCBD
AC

  ，

∴ 2 2 2 10
5

AD AB BD  

∴
1tan tan =
2

BDBAD
AD

    ，故此选项符合题意；

故选 AD．

【点睛】本题主要考查了求正切值和勾股定理，解题的关键在于能够构造直角三角形进行求解．



8. 已知关于 x 的方程 2 (1 ) 1 0kx k x    ，下列说法中正确的是（   ）

A. 当 0k  时，方程无解 B. 当 1k  时，方程有两个不相等的实根

C. 当 1k   时，方程有一个实根 D. 当 0k  时，方程有两个实根

【答案】C

【解析】

【分析】此题考查了一元二次方程根的判别式，解题的关键是熟练掌握一元二次方程根的判别式．当

2 4 0b ac    时，一元二次方程有两个不相等的实数根；当 2 4 0b ac    时，一元二次方程有两个相

等的实数根；当 2 4 0b ac    时，一元二次方程没有实数根．

根据一元二次方程根的判别式 2 2(1 ) 4 ( 1) ( 1)k k k         求解即可．

解：当 0k  时，方程为一元一次方程 1 0x   有唯一解 1x  ，故 A 错误；

当 0k  时，方程为一元二次方程，解的情况由根的判别式确定：

2 21 0(1 ) 4 ( 1) ( )k k k         Q ，

∴当 1k   时，方程有两个相等的实数解，故 C 正确；

当 0k  且 1k   时，方程有两个不相等的实数解．故 B、D 错误；

故选：C．

9. 下列命题错误的是（）

A. 任意三点确定一个圆 B. 三角形的外心都在三角形的外部

C. 同弧或等弧所对的圆周角相等 D. 相等的圆周角所对的弧相等

【答案】ABD

【解析】

【分析】本题考查了圆的相关知识点，包括圆的确定条件、外心、弧弦角等的关系，熟记相关结论即可．

解：A、经过不在同一条直线上的三点可确定一个圆，故 A 错误，符合题意；

B、三角形的外心可能在三角形的外部，也可能在内部，还可能在边上，故 B 错误，符合题意；

C、同弧或等弧所对的圆周角相等，故 C 正确，不符合题意；

D、同圆或等圆中，相等的圆心角所对的弧相等，故 D 错误，符合题意．

故选：ABD．

10. 如图，在 Oe 中， AB 是直径， AC 是弦，D 是弧 AC 的中点， DG AB 于点 G，交 AC 于点 E， BD

交 AC 于点 F，下列结论一定正确的是（）



A. DAE GAE   B. DE EF

C. 2AC DG D. 若
3tan
4

BAC  ，则 5BF
CF



【答案】BCD

【解析】

【分析】假设 DAE GAE   ，则» »CD BC ，再根据点 D 是弧 AC 的中点得» »AD CD ，则

» » »AD CD BC  ，即点 D ，C 将半圆三等分，但是根据已知条件无法证明点 D ，C 将半圆三等分，由此

可对 A 进行判断；连接 BC ，根据圆周角定理结合三角形内角和定理可对 B 进行判断；延长 DG 交 Oe 于

H ，连接 AH ，由» ¼ »AD AH CD  得 ¼ »DH AC ，则 DH AC ，再根据垂径定理得 2DH DG ，据此可

对C进行判断；根据垂径定理得» ¼ »AD AH CD  ，则 ADH DAC   ，即 ADE DAE   ，推出 AE DE ，

在Rt AEG△ 中由
3tan
4

EGBAC
AG

   ，设 3EG a ， 4AG a ，则 5AE a ，则 5AE DE a  ，则

8DG a ，进而得 4 5AD a ，证明 AGD FCB∽△ △ 得
4 5 5

4
BF AD a
CF AG a

   ，据此可对 D 进行判断，

综上所述即可得出答案．

解：假设 DAE GAE   ，

则» »CD BC ，

Q点 D 是»AC 的中点，

 » »AD CD ，

 » » »AD CD BC  ，

点 D ，C 将半圆三等分，

根据已知条件无法证明点 D ，C 将半圆三等分，

假设 DAE GAE   是错误的，故选项 A 不正确；

连接 BC ，



ABQ 为 Oe 直径， DG AB ，

 90BGD ACB    ，

又Q » »AD CD ，

 ABD CBD   ，

 BFC BDG   ，

又Q BFC AFD   ，

 BDG AFD   ，

 DE EF ，故选项 B 正确；

延长 DG 交 Oe 于 H ，连接 AH ，如图 1 所示：

Q » ¼ »AD AH CD  ，

 ¼ »DH AC ，

DH AC  ，

ABQ 为 Oe 直径， DH AB ，

2DH DG  ，

2AC DG  ，故选项 C 正确；

ABQ 为 Oe 直径， DH AB ，

 » ¼AD AH ，

又Q » »AD CD ，
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